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ATA DA 1ª (PRIMEIRA) SESSÃO PLENÁRIA DO CONSELHO DE RECURSOS TRIBUTÁRIOS DO 
ESTADO DO CEARÁ DO ANO 2026. 

 
Aos 16 (dezesseis) dias do mês de março do ano 2026 (dois mil e vinte e seis), às 8(oito) horas, foi aberta 
a 1ª (primeira) Sessão Plenária do Conselho de Recursos Tributários do Estado do Ceará CRT, sob a 
Presidência do Dr. Manoel Marcelo Augusto Marques Neto. Presente a 1ª Vice-Presidente Gerusa Marília 
Alves Melquíades de Lima e a 2ª Vice-Presidente, Ana Carolina Cisne Nogueira Feitosa. Presentes os 
Conselheiros-Presidentes, Sabrina Andrade Guilhon e Francisco Wellington Ávila Pereira. Presentes os 
representantes da Procuradoria-Geral do Estado: Dr. Matteus Viana Neto, Dr. Ubiratan Ferreira de 
Andrade, Dr. André Gustavo Carreiro Pereira e Dr. Marcelo Capistrano Cavalcante. Compareceram à 
sessão os Conselheiros: Eridan Régis de Freitas, Leilson Oliveira Cunha, Victor Hugo Cabral de Morais 
Junior, Luana Barbosa Soares, Maria Elineide Silva e Souza, Teresa Helena Carvalho Rebouças Porto, 
Luciana Nunes Coutinho Leontsinis, Maria das Graças Brito Maltez, Raimundo Frutuoso de Oliveira Junior, 
Eliana Viana Resplande, Henrique José Leal Jereissati, Johnson Sá Ferreira, Alexandre Brenand da Silva, 
Fernando Antônio Costa de Oliveira, Maria Catarina Linhares Feijão Villa Real Araújo, Geider de Lima 
Alcântara, Pedro Jorge Medeiros, Rodrigo Mariano Torquato Maia, Gustavo Beviláqua Vasconcelos, 
Hamilton Gonçalves Sobreira, Ricardo Ferreira Valente Filho, Allex Konne Nogueira e Souza, luri Barbosa 
de Aguiar Castro e Thiago Morais Almeida Vilar. Presente, secretariando os trabalhos do Conselho de 
Recursos Tributários, a Secretária Ana Paula Figueiredo Porto. Também presentes, na condição de 
ouvintes os Conselheiros: Pedro Thales Lima de Freitas, Thais Feitosa Fonteles, Ana Paula Bezerra 
Pinheiro, José Sidney Valente Lima, Tiago Pereira Pacheco, Francisca Fabiana dos Santos, Lin Figueiredo 
Almeida, Karlos Vilker Salviano Cavalcante, Matheus Soeiro dos Santos, Antônia Liduína Pinheiro, Renan 
Cavalcante Araújo, André Salgueiro Melo, Rodrigo Damasceno Leitão, Yuri Gondim de Amorim, Ivan Lúcio 
de Andrade Falcão Junior, Bruno Leal Sampaio, João Carlos Mineiro Moreira Junior, Herton Parente de 
Sousa, Felipe Augusto Araújo Muniz. Ainda presentes: Silvana Rodrigues Moreira de Souza, Rodrigo 
Marinho de Alencar, Joyce Fernandes Gurgel Borges e Rosângela Batista Marizeiro. Verificado o quórum, 
o Sr. Presidente iniciou a 1ª (primeira) Sessão Plenária do Conselho de Recursos Tributários com a 
instalação do Conselho Pleno e abertura do Seminário de integração do Contencioso Administrativo 
Tributário, apresentando boas-vindas aos integrantes do CRT, em especial aos novos integrantes. O 
presidente solicitou a apresentação individual dos presentes (presidentes, procuradores, conselheiros 
titulares). Após a apresentação inicial, o Presidente comunicou a publicação da Portaria Conat nº 04/2026, 
que estabelece a composição das Câmaras de Julgamento do Conselho de Recursos Tributários - CRT, 
publicada no Diário Oficial do Estado - DOE na edição do dia 12 de fevereiro de 2026. Em seguida, o 
Presidente Marcelo Marques anunciou a formação da Composição da Câmara Superior, com base no art. 
10 da Lei nº 18.185, de 29 de agosto de 2022, art. 13 do Decreto nº 35.010, de 14 de novembro de 2022 
e parágrafo único do art. 8º do Regimento Interno do Conselho de Recursos Tributários - Portaria nº 463, 
de 20 de dezembro de 2022. Em seguida, determinou que seja encaminhada para publicação no DOE-CE 
a Portaria nº 05/2026, que estabelece a composição da Câmara Superior, integrante do Conselho de 
Recursos Tributários do Contencioso Administrativo Tributário, para o biênio 2026/2027. Em seguida, o 
Presidente Manoel Marcelo Augusto Marques Neto convidou a Conselheira Eridan Régis de Freitas para 
proferir a primeira palestra agendada para esta sessão, sobre a Temática: Aspectos Relevantes da 
Legislação do Conat - Estrutura (Composição das Câmaras), normas gerais sobre julgamento (recursos), 
provas (diligência e perícia), nulidades e súmulas. Objetivo: Tratar os principais pontos da legislação que 



Ata da 1ª Sessão Plenária do CRT, 16 de março de 2026. 

 
CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO TRIBUTÁRIO 

CONSELHO DE RECURSOS TRIBUTÁRIOS 
 

2/2 

rege o Contencioso Administrativo Tributário do Ceará - Conat, com base na Lei nº 18.185/2022, no 
Decreto nº 35.010/2022 e na Portaria nº 463/2022 (Regimento Interno do CRT), destacando os seguintes 
assuntos: a estrutura e composição do Conat, as instâncias de julgamento do processo administrativo 
tributário, as normas gerais aplicadas ao julgamento e os principais recursos processuais, como o reexame 
necessário, o recurso ordinário e o recurso extraordinário, destacando, ainda, a participação da 
Procuradoria-Geral do Estado nas sessões de julgamento. Outro ponto relevante, refere-se às provas no 
processo administrativo tributário, bem como, o encaminhamento do processo para realização de 
diligências ou perícia tributária. Por fim, foram abordadas as nulidades por vícios formais ou materiais e 
a uniformização de jurisprudência no âmbito do Conat por meio das súmulas. Encerrada sua palestra, o 
presidente Marcelo Marques agradeceu à Conselheira Eridan Régis por sua excelente apresentação. A 
segunda Palestra, sobre a Temática: Papel do Conselheiro no Conat, foi ministrada pelo Conselheiro-
Presidente Francisco Wellington Ávila Pereira. O Conselheiro-Presidente Wellington Ávila apresentou 
conceitos extraídos da Lei nº 18.185/2022 e do Regimento Interno do CRT (Portaria nº 463/2022). Dentre 
o que foi apresentado, enfatizou a Legislação aplicável aos processos julgados e orientações sobre a 
realização das sessões de julgamento. Objetivo: Propõe-se um diálogo sobre o papel do Conselheiro no 
Contencioso Administrativo Tributário do Estado do Ceará. Wellington Ávila iniciou com a indagação 
"Qual o Propósito do Conselheiro do Conat"?. Em seguida apresentou quais são as atribuições e os 
deveres dos Conselheiros do CRT e repassou algumas orientações e dicas de como se comportar nas 
Sessões de Julgamento. Encerrada a segunda palestra, o presidente Marcelo Marques agradeceu ao 
Conselheiro Wellington Ávila pela objetividade em sua apresentação. Em seguida, o Presidente convidou 
a 1ª Vice-Presidente Gerusa Marília Alves Melquíades de Lima para apresentar a terceira Palestra, sobre 
a Temática: Modelo de Resoluções. Objetivo: Propõe-se a abordagem das orientações sobre a 
elaboração de Resoluções no âmbito do CRT/Conat da Sefaz-CE, conforme o Provimento CRT/Conat nº 
01/2023, publicado em 23 de março de 2023, tendo como objetivo orientar os Conselheiros do CRT na 
elaboração de Resoluções devidamente fundamentadas e que sejam redigidas com clareza, objetividade 
e simplicidade, facilitando a pesquisa por meio de consultas disponibilizadas no site da Sefaz-CE, além de 
proporcionar uma maior compreensão pelos contribuintes das decisões emanadas pelos membros do 
CRT. Foram abordados os elementos mínimos que devem compor uma resolução, desde a identificação 
do processo e detalhamento na elaboração da ementa, bem como o relatório, o voto fundamentado do 
relator (ou designado) e o demonstrativo do crédito tributário. Finalizada a apresentação da terceira 
palestra, o Presidente Marcelo Marques agradeceu à 1ª Vice-Presidente Gerusa Marília Alves por sua 
excelente apresentação. Nada mais havendo a tratar, o Presidente, Dr. Manoel Marcelo Augusto Marques 
Neto, deu por encerrado os trabalhos, convocando a todos para a próxima sessão plenária, a ser realizada 
no dia 17 (dezessete) do mês em curso, às 8 (oito) horas, dando continuidade ao Seminário de Integração 
do Conat. E para constar, Eu, Ana Paula Figueiredo Porto, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim 
e pelo Presidente do Conselho de Recursos Tributários, nos termos da Portaria Conat Nº 02, de 3 de maio 
de 2022. 

 
 

Manoel Marcelo Augusto Marques Neto                                                          Ana Paula Figueiredo Porto 
  PRESIDENTE DO CRT/CONAT                                                                        SECRETÁRIA DO CRT/CONAT 
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